



# 京港洽談會進一步強化香港角色

# 主打香港特色

行政長官李家超今日率領高規格代表團到北京，出席明日開幕的第27屆「北京·香港經濟合作研討洽談會暨投資香港推介大會」（京港洽談會）。這次洽談會安排了15場專題推介活動，並新設「投資香港」主題活動，重點推介金融、科技創新及商貿物流等三個香港優勢產業，以吸引更多內地企業借助香港平台揚帆「出海」。今次洽談會有望結出豐碩成果，進一步凸顯香港「超級聯繫人」及「超級增值人」的地位和角色，吸引更多內地投資，助力香港高質量發展。

1997年香港回歸祖國之際，京港雙方達成共識，以兩地輪流舉辦經濟合作研討洽談會的形式，推進兩地經貿合作。20多年來，京港洽談會本着「優勢互補、共創繁榮」的宗旨，合作領域不斷擴大，對兩地經貿合作和人文交流作出了巨大貢獻。以去年在香港舉行的第26屆京港洽談會為例，共有34個項目集中簽約，簽約金額逾672億元人民幣，數量和金額均高於上屆。

過去的京港洽談會多在11月或12月份舉行，而第27屆京港洽談會提前到9月份舉辦，反映雙方對進一步加強合作的熱烈期待，也反映有關合作項目的談判進展成功順利。有傳媒報道，會議期間擬簽約的招商引資項目超過100個，涉及金額數百億元，涉及企業融資、科技合作、文化旅遊等領域。新設「投資香港」主題活動，成為今次洽談會的焦點之一，體現兩地經貿合作不斷走深走實，投資方向已實現由香港「單向輸出」，到兩地「雙向奔赴」的重要轉變。

根據去年的統計數據，香港累計在北京投資超過1350億美元，佔北京實際使用外資的66%。另一方面，北京對香港累計投資亦超過520億美元，佔北京對外直接投資總額的48%。由此可見，香港不僅穩居北京外資來源地首位，同時也穩居北京對外投資目的地首位。香港是北京企業「走出去」的首選地，這足以說明，北京企業走向國際市場，需要有一個跟國際接軌的過程，而香港正好扮演了這個平台，可以讓北京企業出海走得穩，「試錯」成本更低，而這正是香港的價值所在。

事實上，香港作為國際金融中心，需要匯集八方之財。特首李家超早前去中東和東南亞訪問，推介香港優勢，吸引當地企業來港投資，進而分享中國內地高質量發展帶來的機遇；另一方面，香港也大力吸引內地投資，助力內地企業通過香港平台走出去。內地是全球第二大經濟體，北京、上海等大城市的經濟總量更早已超過香港，必然是香港全力拓展的重要市場。除了京滬等主要城市，香港需要加強與內地各省市的經貿交流和合作，因為一些省市的經濟體量已大過一些中小國家，合作潛力巨大。

「一國兩制」之下，香港坐擁「內通外聯」的獨特優勢，可以「內外兼修」，左右逢源，這也是世界上任何地方都沒有的獨特優勢。隨着國際地緣政治複雜化，美國加大對香港的打壓力度，香港更要積極作為，更加主動拓展對外合作，包括與內地的合作。中共二十屆三中全會吹響國家進一步全面深化改革、推進中國式現代化的號角，這也是對香港的最大支持。深化改革將進一步解放生產力，激發內地經濟的活力和競爭力，而內地建立更加開放型經濟，必然有利於香港發揮重要平台角色。

說到底，彈丸之地的香港能承擔「八大中心」的角色，關鍵在於背靠內地大市場。內地高質量發展得越好，對世界經濟增長貢獻越大，香港可以發揮的作用也就越大，這就是香港需要進一步融入國家發展大局的邏輯所在。

由此可以總結兩點經驗：一是有商業推廣，肯定好過什麼都不做、坐等運到；二是推廣活動有講究，要「食腦」。大坑舞火龍是有國家認證的「非遺」項目，名氣很大，本地市民有興趣

欣賞，沒有見過此場面的遊客更有興趣來觀看。今年大坑舞火龍推陳出新，不僅火龍越紮越長，更安排由100名小朋友打頭陣的LED燈仿真火龍表演，既安全，又有利傳統文化的傳承，且具新鮮感，場面更加熱鬧，吸引力自然不在話下。

中秋節訪港遊客增加，各行業受惠情況不一樣，具體問題需要具體分析。銅鑼灣一帶的人流明顯較旺，因為區內舉辦不少中秋主題活動，包括維園燈展、大坑舞火龍、維港無人機表演等，吸引大批市民及遊客光顧。沙田商場「食住」大熊貓熱潮，將商場變成大熊貓樂園，同樣吸引滾滾人流，將數百萬元投資連本帶利賺回來。

整體上的旺丁不旺財是各種原因造成，既有外圍大環境因素，也與自身經濟結構性調整有關，這並非短期內可以徹底扭轉。但香港還有很多潛力可挖，特區政府也正積極作為。內地國慶长假將至，且是75周年國慶，這是旅遊和消費旺季，香港各行各業要總結中秋假期的經驗教訓，抓住機會，主動作為。

# 李家超今率團赴京 推介港三優勢產業

## 特首辦：提速提質發展新質生產力 以科創為主導

行政長官李家超今日（19日）將率領特區政府代表團前往北京，出席明日開幕的第27屆「北京·香港經濟合作研討洽談會暨投資香港推介大會」（京港洽談會）開幕式暨主題推介活動。李家超表示會重點推介香港，聚焦金融、科技創新及商貿物流三個香港極具優勢的產業，推動京港合作，吸引更多內地企業利用香港走向國際市場及促進兩地企業的交流合作，為京港雙方經濟注入更大動能。

特首辦發言人昨日（18日）表示，香港發展新質生產力以科創為主導，要提升發展新質生產力的速度和質量。

大公報記者 龔學鳴

今年的京港洽談會以「優勢互補、共創繁榮」為主題，將舉行15場專題推介活動和其他配套活動，聚焦金融、科技、商貿物流、專業服務、消費、文旅等重點產業領域，更首次增設「投資香港」主題推介活動，圍繞香港獨特優勢、營商環境、服務京港兩地企業合作措施等方面進行主旨演講和推介，充分發揮兩地在區位優勢和要素賦賦上的互補優勢，展示兩地合作發展新場景、新生態、新機遇。

據北京市投資促進服務中心網站介紹，今次洽談會首次增設「投資香港」

主題推介活動，圍繞香港獨特優勢、營商環境、服務京港兩地企業合作措施等方面進行主旨演講和推介。今年在活動安排、專題設計上更加突出優勢互補，通過專題推介活動吸引更多優質資源聚集京港，推動兩地更寬領域、更高水平、更高質量的交流合作。會議期間將有一批京港合作成果進行集中展示。簽約一批重大項目；結合目前項目徵集情況，擬發布雙向投資招商引資項目170個，招商總額420億元人民幣，涉及空間資源、企業融資、科技合作、企業出海等四大類；兩地金融、商務、文旅等部



行政長官李家超今日率領特區政府代表團前往北京，出席第27屆京港洽談會開幕式。圖為上屆京港洽談會開幕式資料圖片。

門將簽署一系列合作協議。

李家超周二出席行政會議前見記者時曾表示，在洽談會將重點推介香港，聚焦金融、科技創新及商貿物流三個香港極具優勢的產業，並會全力推廣香港優勢，推動京港合作，吸引更多內地企業利用香港走向國際市場，以及促進兩地企業的交流合作，為京港雙方經濟注入更大動能。

### 重點推動具優勢的科技領域

李家超還表示，多年來，京港洽談會促進了兩地政府、企業及投資者在不同領域，廣泛和深度交流合作，包括金融、專業服務、科技、「一帶一路」建設等，推動京港兩地高水平互利共贏，創造重大經濟價值。以去年為例，京港洽談會簽約的雙向投資重大專案達到34個，涵蓋商務、科技服務、文化旅遊、數位經濟等多個領域。

李家超今次也會出席國家工業和信息化部與創新科技及工業局有關新型工業化合作協議的簽署儀式。特首辦表示，政府將加大力度發展生命健康科技、人工智能等，深度對接深圳和大灣區規劃，河套深港科技創新合作區更是

新質生產力的推進器。特首辦回應傳媒時表示，香港發展新質生產力以科創為主導，要提升發展新質生產力的速度和質量。香港要成立人工智能超算中心、香港微電子研發院。香港從整體討論新質生產力，這些都是關鍵元素，方向要正確、焦點化。創科產業發展關鍵是在重點推動具優勢的科技領域，如人工智能、數據科學、新能源研發、新材料研發，資源要配對，社會共識要建起來，加上與內地優勢互補，整體速度和質量都會提升。香港要用好國際化優勢，發展綠色金融、推動ESG基金發展、國際教育樞紐建設，全面發揮超級聯繫人等重要角色。

特區政府代表團成員包括財政司司長陳茂波、財經事務及庫務局局長許宇、運輸及物流局局長林世雄、創新科技及工業局局長孫東和行政長官辦公室主任葉文娟等。特區政府亦透過香港貿易發展局、投資推廣署、引進重點企業辦公室等，組織由香港主要商會帶領，由香港工商界知名人士及企業代表等組成的代表團一同出席會議。

# 澳門特首選舉 選管會接納岑浩輝提名

【大公報訊】記者龔學鳴報道：澳門特別行政區第六任行政長官選舉將於10月13日舉行。澳門行政長官選舉管理委員會昨日（18日）發出告示，公布被接納的行政長官選舉被提名人姓名及其所有提名人姓名，岑浩輝為是次選舉的唯一被提名人。

澳門特別行政區維護國家安全委員會已審查通過被提名人擁護《澳門特別行政區基本法》和

效忠中華人民共和國及其澳門特別行政區的資格，澳門管委會於17日完成對被提名人的可接納審查，並按《行政長官選舉法》的相關規定於完成審查的翌日（18日）公布有關決定。

根據澳門特區《行政長官選舉法》相關規定，被提名人及澳門選委會委員可於管委會公布可接納性審查決定後一日內（即19日）提出異議。

如在相關期限內沒有收到任何異議，岑浩輝料將在20日被澳門選管會公布為被確定性接納的候選人。澳門行政長官選舉管理委員會將在9月28日舉行候選人政綱宣講及答問大會。

岑浩輝現年62歲，於1999年12月20日獲任命為澳門特區終審法院院長。今年8月28日，他正式宣布參加澳門特區行政長官選舉。岑浩輝在400名選委中，獲得386人提名，佔96.5%。



澳門行政長官選舉，岑浩輝的提名被選管會接納。

# 「九一八事變」93周年 團體舉行紀念活動

【大公報訊】記者龔學鳴報道：昨天是「九一八事變」93周年，本港多個團體舉行紀念活動，希望市民悼念同胞、緬懷先烈，勿忘國恥。

## 往英烈紀念碑拜祭

保釣行動委員會多名代表昨日前往日本駐港總領事館所在的交易廣場外抗議。青年快閃社區清潔大行動發起人高松傑，與網絡紅人

作者協會代表昨日在烏蛟騰抗日英烈紀念碑舉行「九一八事變」93周年拜祭活動。高松傑表示，「九一八事變」使中華民族展開14年浴血奮戰。當年抗日烈士為了守護香港，不惜犧牲性命，沒有他們就沒有今天的香港。祖國今日已日益富強、國際地位舉足輕重，我們必須好好建設國家，珍惜得不易的和平日子，並培育下一代國家觀念及愛國意識。



青年快閃社區清潔大行動發起人高松傑，與網絡紅人工作者協會代表昨日在烏蛟騰抗日英烈紀念碑舉行「九一八事變」93周年拜祭活動。

# 丘應樺赴老撾萬象 出席東盟經貿部長會議

【大公報訊】記者龔學鳴報道：商務及經濟發展局局長丘應樺今日（19日）離港赴老撾萬象，出席於9月20日舉行的第八屆中國香港—東南亞國家聯盟（東盟）經貿部長會議。

## 討論貿易投資協定實施情況

丘應樺與會東盟成員國經貿部長將討論香港與東盟《自由貿易協定》及《投資協定》的實施情況，並就區域和環球經濟最新發展等其他議題交換意見。會

議期間，他亦會與東盟官員舉行雙邊會議，討論共同關注的議題。出席中國香港—東盟經貿部長會議後，丘應樺將於9月22至24日訪問新加坡，與高層官員及主要商會代表會面，就經貿合作事宜交流。丘應樺將於9月24日返港。在他離港期間，發展局局長黃漢豪將於9月19至20日同時兼任商務及經濟發展局局長，而商務及經濟發展局副局長陳百里將於9月21至24日署理商務及經濟發展局局長職務。